电子科技大学中山学院消防宣传月消防培训演练

系列活动工作方案
根据《广东省教育厅办公室进一步加强学校消防安全的通知》、《广东省教育厅办公室关于开展2023年消防宣传月活动的通知》相关要求，为进一步提高我校师生员工的防火安全意识、疏散逃生自救和应对消防突发事件处置能力和水平，预防和遏止重特大火灾事故，特别是群死群伤恶性事故，强化监督管理，全面落实消防安全责任，确保学校消防安全及师生员工的人身、财产安全。特制订本方案。

一、组织

演练总指挥：姚泽有副院长、消防救援支队城区大队领导

现场指挥员：陈化水、王俊力

组织策划：王俊力、阮天、许光新、消防救援支队城区大队人员

组织成员：学院办公室、学工处、后勤管理处及相关二级学院领导，以及学工、后勤、保卫等部门工作人员、消防救援支队城区大队人员、派出所民警及相关人员等。

二、活动安排

消防知识讲座、疏散演习、灭火器操作培训及实景灭火演练（2023年11月23日,星期四）。

（一）消防知识讲座

时间：下午3点至3点50分

地点：莲峰讲堂

参加人：各部门安全员、新进教职员工、后勤管理处及图书馆部分员工、部分学生代表等（约520人，其中：学生约400人，二级单位安全管理员、新进教职员工、后勤宿管等一线员工约100人，消防协会约20人）。

（二）疏散及实景灭火演习

时间：下午4点10至4点50分

地点：岐头山17栋学生公寓

参加人员：该栋公寓学生（约800多名学生）、相关学院辅导员老师、学院办相关人员、学工处相关人员、后勤管理处相关人员、城区消防队员及派出所领导等。

（三）灭火器操作培训

时间：下午4点50分至5点20分
地点：18栋学生公寓广场空地
参加人员：各部门安全管理员、后勤管理处一线员工、图书馆及各部门新进教职员工、部分学生代表及消防协会成员等。  
三、应急疏散演练场景设置

（一）17栋学生公寓3层突发火情，火势较大，值班员发现后，立即按《火灾应急处置预案》启动应急处置程序（拨打119火警电话；按下消防警铃；报告主管通知消防控制室；学校微型消防站人员及校卫队、保安队立即赶赴现场增援。

（二）17栋学生公寓3层有一名学生被浓烟所困具体位置不详急等搜救。
四、应急疏散演练分工、流程
1、学工处：协调组织参演学生和具体人数；播放演练通告及安全提示（学工处校园广播16点20分播报）。

2、学院办公室：保卫科负责系列活动策划、协调、组织；相关科室负责现场拍摄、新闻报道。

3、后勤管理处：负责本部门参演人员的培训、演练和相关物资设施的保障。
4、疏散演练流程：16点30分左右，17栋学生公寓宿管员巡查发现3楼有房间起火（火势较大），立即按下消防警铃通知人员疏散；同时拨打119报警，并打电话通报学校消防控制室（电话：88315915，内线8915），消控室值班人员立即用对讲机通知岗位值班保安启动应急处置流程，所有在岗安保人员（除大门留守一人外）赶赴现场开展灭火救援、人员疏散和秩序维护工作。具体如下：
① 区域宿管人员听到报警声或接报后，第一时间报告主管，立即到达现场开展人员疏散工作。

② 17栋学生公寓区域的保安队员发现或接报后，第一时间赶往火灾现场扑救火灾或控制火势；到消防队员到达现场接管后，撤出灭火现场。

③ 后勤电工到达现场后，对供电设施实施管理。

④ 消防维保公司人员到达现场后，确保供水系统完好运行。
⑤ 增援保安、校卫队员、微型消防站人员到达现场后分工开展灭火救援、人员疏散、秩序维护工作。

⑥ 学工、二级学院教职员工、消防协会成员到达现场后协助人员疏散和秩序维护。

⑦ 医务人员到达现场后，开展人员救护和送医工作。

⑧ 岐头山大门值班员等待、引导消防车入校到达火灾现场。

⑨ 其余各部门到场人员按照应急处置流程分工参加相应的救援和秩序管理工作。
⑩ 学校消防管理部门及校领导到场后，全面接管现场指挥工作。消防队到达后移交相关指挥工作。
 消防队赶到现场后接替灭火救援战斗，被困学生被成功营救并移交医务人员救护，现场明火被扑灭，灭火战斗结束。

17栋公寓学生全部被安全疏散到指定广场（18栋学生公寓前广场）。各学院清点学生人数报学工处汇总后，报演练总指挥。

消防应急疏散演练活动结束。

五、应急疏散演练总结

各参演单位对本部门参演情况进行总结改进，并于活动次日将本部门参加人员签到情况交学院办公室保卫科（树德楼114）存档。
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